HMY, I kypc, 02.03.2020
JIucrok 3.

IIycrs N, M — Bekrtopubie mpocrpancrsa Hajg R. Orobpaxkenwe L: N — M Ha3bIBaeTCsd JTUHEHHBIM, €CJIA
L(ax+ fy) = aL(x)+ SL(y) ninsa Beex o, B € Ru x,y € N. Jluneiinoe orobpazkeHue ele Ha3bIBAIOT JTHHEHBIM
onepatopoMm. Jlanee nmpeamnosaraeM, uto N, M — HOpMUPOBAHHBIE MPOCTPAHCTBRA.

Bagaua 1. Iycrs L(x) = x(0) — nuneiinoe 0T06pa>1<eH1/1e u3 C[0, 1] B R. dByisiercs jiu OHO HENPEPBIBHLIM,
ecrn Ha C10, 1] samana nopma a)  [|z]| = maxjo 1) [2(t)], b) |z| = fo |z(t)] dt?

Samada 2.* JJokaxkure, 9T0 HOPMUPOBAHHOE MPOCTPAHCTBO N KOHEYHOMEPHO TOTJA W TOJIBKO TOTIA, KOLJA
BCsIKOE JTMHeHoe oToOpaykenus n3 N B R HempephIBHO.

ITonoxum
Ll = sup [L(z)]

z: |lz]|<1

Bagaqa 3.

(i) Hokaxure, uro BesmuuHa || L|| KoHedHa TOrza u TOJIBKO TOrAA, KOraa L — HenpepbIBHBINA Oneparop.
(ii) Hdoxkaxkure, uro ||L|| — HOpMa HA JIMHEAHOM LPOCTPAHCTBE HEIPEPLIBHLIX JMHEHBIX OLIEPATOPOB.
(iii) Hoxaxwure, uto ||L1 o La|| < ||L1|||| L2]|-

(iv) Tlokaskure Ha mpHMepe, 9TO B onpejeieHnu ||L|| Heap3s sup 3aMeHHTH Ha Max.

Bagaua 4. Iycrs L(x) = Az: R" — R", rue A — marpuna n X n ¥ paccMaTpUBAETCA IPOCTPAHCTBO R™
¢ eBkHI0BOI HOpMOIL. Jokazkure, uro ||L|| pasma v/, roe A — Hambosibiee COGCTBEHHOE 3HAMEHHE MATPUITLI
AA*.

Orobpaxenue f: N — M nazsiBaercsa muddepentnupyembiM (no @perie) B Touke a € N, eciiu f OnpeaesieHo
B OKPECTHOCTH TOYKH @ U CYIIECTBYET TAaKOM JIMHEHHBIN HempepbiBHBIA onepaTop L,: N — M, 4to

LTt ) = fa) = La(B)]

=0.
h—0 IAl

Jluneitnpiii oneparop L HasbiBaior auddepennuanom orobpaxkenus f B ToOUke a u 0bo3HadaoT depes df (a, h).
Bamada 5. JJokaxkure, 9To ciaeaytomue oroopaxkenus JuddepeHnupyeMbl Ha CBOeH 0OJACTH OMpeIeeHus U
HaiiauTe ux auddepeHInaIb:

(a) f(x) = L(z) — nuneiinplil HEMPEPBIBHBIH OMEPATOD;

(b) fiR"HRaf()—HxllQ—w St
(¢) f: M"— M", f(z)= F,ILeMnfManI/ILLbITLXn
(d) f: M"— M" f(z)=
(e) f:M"— M", f(z)=
() f:M"=R, f(z )=
(8) f:C0,1] R, f(z fo 2(t) 2 dt.
TIpenen
) a—+th)— f(a
005(0) = iy L) = 10
Ha3bIBAIOT HPOU3BOAHOI 110 BekTOpy h. Ecau ||| = 1, T0 0 f(a) Ha3biBaroT HPOU3BOAHOI 10 HALIPABJIEHUIO N

Ecsn cymecrByer takoil sumHeiinbil HenpepsiBabli onepatop Lo: N — M, uro O f(a) = Lg(h) nns Beaxoro
h € N, o roBopsit, uTo orobpaxkenue f: N — M muddepennupyemo mo ['aro B Touke a € N.
Bagaua 6. (1) dokaxwure, uro auddepeniupyemocts mo Ppeme Biaeder auddepenimpyemocts mo Laro,
HO 00OpaTHOE HEBEPHO.
(ii) IIpuseaure mpumep dbynxuun f: R? — R, y kotopoit ana seaxoro h cymectsyer dy, f(0), Ho dbynKmus
f uwe muddepenmupyema no I'aro B = 0.
(iii) Mycrs f: N — R auddepennupyema mo Fato B okpecTHOCTH TOYKM a U oToOpaxkenue b — Ly
HEMpepbIBHO B ToUke a. Jlokaxkure, aro f muddepennnpyema mo ®@perre B TOUKE a.
Mycrs f: R™ — R quddepenuupyema B Touke a. Torga df (a, ) — nuneitnoe orobpaxkenue R” — R u ero
MOXKHO 3amucarh B Bune df (a,h) = cihy +. ..+ ¢phy,. Bekop (c1, o, .. ., ¢,) Ha3bIBAETCH TPAUEHTOM (QYHKIN
f mouke a n oboznauaercs depe3 V f(a) win gradf(a).



Bagaga 7. lokaxkwure, 91O
9f(a)

Oxy

(a) ¢ = 0¢, f(a), rae ex, = (0,0,...,1,0,...0) (Boipaxkenue O, f(a) obo3HaIAIOT Yepes3 7 HA3BIBAIOT

YACTHOM 1IPOM3BOAHOMN 1O Xk );
(b) maxyuiz: Onf(a) = [lgradf(a)].

Bamaua 8. (i) Ilycrs kpusas (t) = (x1(t),...,x,(t)), t € [0,1], 3a7aHa HenpepbIBHO MubdEpeHIIPYEeMBIMI
dbyukuuavu x(t) Tpeanonoxum B KaxKI0l TOYKE KPUBON BEKTOP CKOPOCTH ~ HMEPHEHIAMKYJISAPEH TPAIUEHTY
byukuuu f. Jokazkure, 410 f OCTOSHHA 7.

(if) Omummre Bce muddepentmpyembie GyHKIMU f(x,y), YIOBIETBOPSIONINE YPABHEHHIO a% + b% =0,
rIe a,b — HeKOTOpPhIe YHUCJIA.

Bamerum, uro dry (muddepennman byukuuu f(x) = x)) asiasgerca junelinoit Gyukuuein na R", npuuem
BCcsAKasg JuHeiHas QyHKnua L MoxkeT ObITh 3amumcana B Buae L = aijdxry + asdxrs + ... + a,dz,. Eciu 3amamo
orobpaxkenue w: r — L, conocrasiisgioniee Kax10il Touke orkpbiroro Muoxkectsa U C R” simneitnyio dyHkimio
L., To roBopsT, uro Ha U 3amana 1-dpopma w manm muddepenmmanbaas ¢popma w cremenn 1. Jamee murmem
w(x) = ay(x)dxy + ... + ap(x)dz,. Tunuuneii npuvmep 1-dopmbr — auddepennuan dbyukmuun f. @opmy w
MOKHO [IPOMHTErPUPOBATh 110 ragkomy mytu : [0,1] — U caenyromum obpasom:

/w:/o a1 (7)1 (6) + + ..+ an(y(£) )i (£) dt.

Kpusyio MoxkHO mtapaMeTpusoBaTh paziudnbiMu crocobamu. Henpepoisao nuddepenuupyemas dynkuus (1),
orobpaxkaromas [0, 1] ma [0, 1], HazeiBaeTcs qomycTuMoit 3aMeHol mapamerpa, ecim t' # 0.
Samada 9. okaxkure, 9T0 MO/LY/Ib BbIPAXKEHUS fw W HE 3aBHUCHT OT JOIYCTHMO 3aMeHbl mapamerpa t(7), a

3HAaK MEHAETCA UJIN HEe MEHAECTCA B 3aBUCHMOCTH OT OTPUIATEJIBHOCTU UJINU ITOJIOKUTEJIbHOCTH t/.
3anaqa 10. [Jokaxkwure, 1To /df = f(v(1)) — f(7(0)).
Y

Bazaga 11. Ilycrs v — rnaakas 3amkayTas (7(0) = (1)) kpusas Ha mIockocTH, He mpoxoisimas depes (0,0).

JlokazkuTe, 9TO BBIPAIKEHHE
1 xdy — ydx
by 2 2
2 J, x*+y
pasuo nenomy guciy. Haiiaure aro uucio nns ciaydas, korma y(t) = (cosnt,sinnt). Kako reomerpuueckuit
CMBICJI 3TOr'O LEJIOrO IUCJIa”?
Vkazanue: BIUUCIUTE d (arctg%).
Ecmu dopma asiastercs muddepennnasoMm HEKOTOPOH (DYHKIHMH, TO TOBOPAT, YTO 3Ta (Gopma TouHas. U3
3agaun 11 BuaHO, 9TO HE Begkas 1-hopMa SABJISETCS TOTHOMI.

Banaua 12. [Tycrs ay (z) — venpepoiBro nuddepennupyembie dbyukipu Ha R™. Ipeamnonoxkum, 4o %’: = g;lk .

Hokaxkure, uro dpopma a1dxry + ...+ apdr, aisgercsa muddepennnasoM HEKOTOPoi (pyHkiuu f.
1

Ykazanue: f(z) = / z1a1(tx) + ... + zpan(tx) dt.
0



